INSTITUTO SUPERIOR DE CONTABILIDADE E ADMINISTRACAO DO

PORTO
Exame de Microeconomia | — Epoca Especial Duracéo da Prova: 2 horas
Ano lectivo de 2006/2007
06 de Setembro
Nome: N° Informético
Nome do Professor Turma

GRUPQO | — (4 valores)

RESOLVA NA FOLHA DO ENUNCIADO

Nas questdes seguintes assinale com uma e uma s6 [l a opcéo que considerar correcta.
Em cada questdo, uma e s6 uma opcao € a correcta.

Cotacdo: quadricula certa: 1,0 valores; cada quadricula errada: -0,33 valores.

Devera entregar esta folha com a resolucdo do Grupo | e ainda 3 cadernos (um para
cada um dos restantes Grupos)

1. Se no mercado de um bem a oferta é absolutamente inelastica para qualquer prego e a curva da
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procura tem a sua forma habitual (decrescente da esquerda para a direita), a quantidade de equi-
librio
ocorre quando o rendimento monetario e a procura sao iguais.
ocorre quando a quantidade procurada por cada consumidor é a mesma que a quantidade oferecida por
cada produtor.
é determinada univocamente pela oferta.
¢ determinada univocamente pela procura.

. Curvas de indiferenca lineares, decrescentes com X, significam que

a taxa marginal de substituicdo de Y por X é decrescente e a de X por Y é constante.
0s bens sdo complementares.

a taxa marginal de substituicdo de Y por X e a de X por Y sdo constantes.

a taxa marginal de substituicdo de Y por X é crescente.

Considere que, para os cabazes de consumo O&ptimo, se verifica a seguinte condicao:
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0 Optimo do consumidor situa-se sobre o eixo dos YY.

0 consumidor esta interessado em consumir tanto do bem X quanto do bem Y.
0 Optimo do consumidor situa-se sobre o eixo dos XX.

0 6ptimo do consumidor é uma solugdo interior. A
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De acordo com o teorema da Teia de Aranha, a figura ao
lado ilustra uma situacdo em que 0 mercado
converge para o equilibrio, a partir de P;. =S
reencontra o seu equilibrio através do ajustamento das cur-
vas da oferta e da procura. P,
distancia-se da situagdo de equilibrio, a partir de P;. P, 1
entra em ciclo.
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GRUPOQ 11 — (7 valores) — RESOLVA NO CADERNO 1

Considere a seguinte funcao procura do bem X Q DY) =10-0,5R, em que QD(X) exprime a quanti-
dade procurada do bem X (em unidades fisicas - u.f.) e Py o preco do bem X (em euros.). Sabe-se
ainda que:

e a0 prego de 10 euros, hd um excesso de procura de 3 u.f..

e acurva da oferta é linear e ascendente da esquerda para a direita.

e  0s produtores entram no mercado se o preco do bem for superior a 8 euros.
a) ldentifique a expressao da funcdo oferta de mercado, explicitando todos os seus célculos.

b) Determine o equilibrio de mercado, tanto algébrica como graficamente, e diga qual o seu signi-
ficado. (Nota: Se ndo respondeu a alinea anterior recorra a uma funcgéo oferta de mercado represen-

tada por Q,, = -8+ Py ).

¢) Se o prego diminuir ligeiramente a partir da situacdo de equilibrio, qual o sentido da variacéo da
Despesa (Receita) Total? Justifique a sua resposta recorrendo a uma conveniente medida da elasti-
cidade e ilustre-a graficamente, relacionando as curvas da oferta, da procura e da Despesa Total.

d) Qual o montante de imposto especifico que o Estado deveria estabelecer sabendo que o seu
objectivo é a reducdo do consumo do bem em 50%? Neste caso a que valor ascenderia a receita
fiscal? Justifique todos os calculos efectuados.

GRUPO 111 — (7 valores) — RESOLVA NO CADERNO 2

Determinado consumidor aplica totalmente o seu rendimento monetario de 90 euros no consumo
de dois bens X eY. A sua fungdo utilidade total é definida por U = XY e o preco do bem X é
duplo do preco do bem Y. Sabe-se que a maxima satisfacdo ocorre quando U =250.

a) Calcule o éptimo do consumidor.

b) Determine os precos dos bens X e Y.

c¢) Deduza a expressao analitica da curva de Engel de X. Classifique o bem X.
d) Deduza a Curva da Procura (marshalliana) de Y.

e) Apresente, analitica e geometricamente, a decomposicdo de Hicks do efeito total (ou efeito-
preco) sobre a quantidade procurada do bem Y, decorrente de uma duplicagéo do prego do bem Y,
ceteris paribus.

GRUPOQO IV — (2 valores) — RESOLVA NO CADERNO 3

a) A funcdo procura alargada do bem X exprime-se por Q D) =20-2% +Py-0,125PZ.Defina a

relacdo que se estabelece, no consumo, entre o bem X e cada um dos outros bens (Y e Z). Jus-
tifique.

b) Defina Taxa Marginal de Substituicdo do bem Y pelo bem X (TMSi). Nota: deve recorrer a
apresentacao algébrica do conceito.
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